

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》今起施行 拐卖儿童案支持赔偿寻亲合理费用

□据 央广网微信公众号

最高人民法院公布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》，自2024年9月27日起施行。

昨日，最高人民法院发布民法典侵权责任编司法解释(简称司法解释)，聚焦民法典施行后，社会广泛关注、审判实践中遇到的新情况、亟须解决的争议问题，明晰责任，定分止争。

1 拐卖儿童案件家属如何追偿

寻亲产生的支出能否获得赔偿？司法解释明确，非法使被监护人脱离监护，监护人请求赔偿为恢复监护状态而支出的合理费用等财产损失的，人民法院应予支持。

此外，司法解释明确了严重精神损害的认定标准。其中规定，非法使被监护人脱离监护，导致父母子女关系或者其他近亲属关系受到严重损害的，应当认定为民法典规定的严重精神损害。

2 被监护人侵权如何定责

长期以来，农村留守儿童、离异家庭未成年子女权益保护及校园欺凌等问题，受到社会广泛关注。司法解释进一步规范了被监护人侵权的责任承担问题，为未成年人权益保护提供了更加明确的法律指引。

司法解释规定，人民法院在判令监护人担责的同时，应当在判决中明确“赔偿费用可以先从被监护人财产中支付，不足部分由监护人支付”。同时，为保证被监护人健康成长，司法解释对从被监护人的财产中支付赔偿费用作出限定，规定“应当保留被监护人必需的生活费和完成义务教育所必需的费用”。

3 夫妻离异后孩子闯祸谁担责

夫妻离婚后，未成年子女侵权由谁担责？在实践中，离异夫妻一方往往以未与未成年子女共同生活为由，主张自己不承担责任或者少承担责任。

司法解释明确，夫妻离婚后，未成年子女造成他人损害，被侵权人请求离异夫妻共同承担侵权责任的，人民法院依法予以支持。一方以未与该子女共同生活为由主张不承担或者少承担责任的，人民法院不予支持。未与未成年人形成抚养教育关系的继父母不承担监护人的侵权责任，由该子女的生父母承担责任。

司法解释还明确了被监护人侵权，受托履行监护职责的人在过错范围内与承担全部责任的监护人共同承担责任。

司法解释在惩治校园欺凌、合理确定教育机构责任方面也作出规定。其中明确，学生在校内遭受校外人员人身损害的，实施侵权行为的第三人为第一责任主体，未尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任。

第三人和教育机构作为共同被告的，人民法院在判决中应体现教育机构承担补充责任的在后执行顺位。

4 禁养的烈性犬伤人由谁担责

为了规范养犬行为，确保公众安全，司法解释明确，禁止饲养的烈性犬造成他人损害，无论受害人有无过错，饲养人均应承担全部责任。

司法解释规定，禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害，动物饲养人或者管理人主张不承担责任或者减轻责任的，人民法院不予支持。比如，某市养犬管理规定禁止饲养藏獒。饲养人违反该规定，饲养了一只藏獒。当藏獒咬伤他人时，不论饲养人采取了何种管理措施，也不论受害人是否存在逗弄藏獒等行为，饲养人都应该承担赔偿责任。

5 高空抛物造成损害要承担什么样的法律后果

高空抛物罪是2021年3月1日正式实施的刑法修正案(十一)新增设的罪名，规定从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

此外，依照我国民法典的规定，如果高空抛物或者坠物造成他人损害的，侵权人还要承担相应的民事赔偿责任。然而，生活中有些高空抛物或者坠物造成的侵害案件，最终没有找到真正的侵权人，这种情况应该谁来承担责任呢？

司法解释明确，高空抛掷物、坠落物造成他人损害的，具体侵权人是第一责任主体，未采取必要安全保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任。

在实践中，高空抛物事件发生后，找不到具体侵权人的情况也不少见，这时为了保证受害人得到救济，根据民法典的规定，违反安全保障义务的物业和可能加害的建筑物使用人将承担相应的责任，那么二者之间如何划分责任、谁先承担责任呢？此前法律并未明确规定，此次司法解释也进行了明确和细化。

司法解释规定，无法确定高空抛掷物、坠落物致害的具体侵权人的，未采取必要安全保障措施的物业服务企业等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。被侵权人其余部分的损害，由可能加害的建筑物使用人给予适当补偿。上述责任主体承担责任后有权向将来确定的具体侵权人追偿。

前提是已经在穷尽各种调查手段，找不到具体侵权人的情况下，才让可能加害的建筑物使用人来承担补偿责任。

痒、痒、痒，如何应对秋季湿疹

鹤春堂中医传承百年古方，治疗湿疹反复发作

老城区刘女士：我患湿疹5年多，全身瘙痒、出红疹，后来逐渐扩散，并伴有糜烂、渗液，病情反复。我去许多医院看过，大多会外用激素类药膏治疗，病情缓解后，停药就反复，局部皮肤还增厚，痒得厉害，近期瘙痒加重，严重影响生活，急盼热心人士提供治疗良方，助我早日摆脱病痛。

西工区位女士：两个月前，我出现了跟刘女士类似情况，起初我以为过敏了，就自己买了药膏涂抹，后来愈加严重，经多方诊断为湿疹。我服用过多种中西药物，还用过激素治疗，症状总是反复出现。后经朋友介绍，我到位于古城路西苑桥南中信银行东20米的鹤春

堂接受中医治疗，鹤春堂中医有针对性地使用中药饮片进行治疗，没多久，我的症状就有了明显改善。

秋季天气干燥，患湿疹的朋友身上更痒了，尤其是晚上，连睡眠都会受影响。鹤春堂中医有多年治疗经验，总结出中医治疗皮肤病的独特方案，长期以来得到了患者的认可，帮助很多皮肤病患者走向健康。

鹤春堂中医以百年古方为基础，重视疾病的整体观念，常说“皮肤疮疡虽形于外，实发于内，没有内乱，不得外患”。鹤春堂中医采用纯中药治疗，内外同治、标本兼顾，认为把体质调好了才是治本。鹤春堂坚持一人一方原则，采

用不含激素的治疗方法，疗效显著，专治各种痒症、湿疹、皮炎等反复发作的皮肤病。患者可拨打64622336或13525458865咨询，也可直接前往就诊。

温馨提示：患湿疹后应避免过度抓挠，以免引起二次感染，要及时就医，以防症状加重。另外，心理因素，如紧张、焦虑也可诱发或加重病情。患了湿疹不容忽视，赶紧治疗是关键，拖成慢性病，治疗难度将倍增。



扫二维码，关注
鹤春堂，拥有好皮肤